

# 三代四人从军 传承家国情怀

“我出生在一个普通的农民家庭。伯父参加过抗美援朝战争，他从一个目不识丁的农民成长为一名优秀的革命军人，历任班长、排长、军需部主任，并被授予大校军衔。在他的影响下，我们家又有三人参军入伍。回顾我50多年的成长历程，伯父的言行每时每刻都在教育着我、鞭策着我。”近日，在淮北市濉溪县四铺镇退役军人座谈会上，北陈村退役军人服务站专岗郭怀松的发言，感动了在场的每一个人。

1986年，年满18周岁的郭怀松收到了一封来自北京的信，这是他伯父从部队寄来的，里面有伯父的一张照片，一身橄榄绿，戴着军礼，神采奕奕。仔细端详，郭怀松发现伯父胸前不仅戴着党徽，还有金光灿灿的军功章，照片背面还有一行字：“怀松，而今你已成年，望你能够参军入伍，报效祖国。为盼！”这张照片是郭怀松军旅梦的萌芽，而在内心最深处，早有丰富的土壤为这株萌芽供给营养。

郭怀松的伯父郭学亮1950年响应祖国号召，光荣加入中国人民志愿军赴朝作战。期间，因表现突出，屡立战功，先后被志愿军总部授予二等功一次、三等功二次。回国后，他历任解放军某部队副队长、总后勤部军需部主任等职务，并于1988年被授予大校军衔。

“我也要当兵，争取立功拿奖章！”伯父的这封来信闪烁着信仰之光，使郭怀松更加向往渴望已久的军旅生活。

当年10月，郭怀松光荣加入中国人民解放军。

从小对军队生活心怀向往的郭怀松很快就适应了部队的节奏，他在训练、学习、生活中处处敢为人先，凭借优异的表现，在部队里脱颖而出，当年被评为“优秀士兵”。

1990年，因工作需要，郭怀松所在部队精选优秀士兵学习驾驶技术，表现优异的郭怀松成为重点培养对象。勤学上进、积极钻研的郭怀松很快便学会了驾驶。1995年元旦，到处充满着辞旧迎新的节日喜庆气氛，郭怀松所在部队突然接到紧急任务，急需运送一批物资到兴隆县城。该地区以丘陵地带为主，地势西北高，东南低，境内山峦起伏，沟壑纵横，陡峭、悬崖到处可见，是典型的“九山半水半分田”的深山区。

“我愿意运输物资到兴隆！”郭怀松迎难而上，主动请缨。兴隆山路崎岖无比，两边是深沟险壑，白天行车，稍有不慎就会发生意外，更何况是在零下二十多度的夜间行车。车行兴隆山路，郭怀松不敢松懈，凭借着娴熟的驾车技术和多年行路的经验，小心翼翼向前行驶，最终顺利完成部队交给的任务。郭怀松因此荣立了三等功。

在长达16年的军旅生活中，郭怀松多次被评为“优秀士兵”，受到嘉奖十余次，并两次荣立三等功。飒爽的军姿、严整的军容，参军报国的想法潜移默化影响着郭怀松的三弟郭淮北。

郭淮北，1992年入伍，中共党员，现任解放军军事科学

院项目工程部办公室主任。因工作需要，他先后从武警河南省总队开封支队支队长调至武警河南省总队后勤部、解放军部队、国家高值特种生物资源产业技术创新战略联盟工作。无论是在哪一个工作岗位，他始终牢记着肩膀上的重担，扎扎实实完成每一项工作。在大灾大难时，他更是身先士卒，冲在一线为群众纾困解难，而他的全力以赴，则源自他对共产主义的信仰。

一辈人听着一辈人的故事，一代人传承一代人的精神。1989年9月，郭怀松的长子郭晓龙在家人的期盼下出生。生于军人家庭，听着部队故事长大，郭晓龙从小就向往火热的军营生活，从军报国的理想在心中扎下了根。怀着对部队的热爱，在父亲的鼓励和支持下，他于2006年从军入伍。

终圆儿时梦想，蓄力奋斗强军。刚入伍时，由于周边环境的改变、部队严格的纪律和要求，加上高难度的训练，郭晓龙经历了一段艰苦的磨炼和考验。但在他看来，却是人生中难得的一次成长机会。服役期间，郭晓龙苦练军事技能，积极上进，不仅光荣入党，还先后受到嘉奖6次，把人生最宝贵的青春献给祖国。

精神的传承是刻在骨子上、融在血脉里的。郭怀松一家三代军人分别用自己的方式，表达不同时代的军旅情怀，谱写了一曲豪迈的军旅赞歌，在当地广为流传。

(郭子文)

## 皖湘两地警方助力失散二十四年亲人团聚

本报讯 11月30日，在安徽、湖南两地警方的共同努力下，唐某夫妇与失散多年的儿子小唐在湖南省衡阳市衡南县公安局相认，一家人紧紧相拥、泪流满面。一段持续了24年的寻亲之旅，终于画上了圆满的句号。

今年3月，无为市公安局接到上级协查指令：1997年4月，年仅3岁的小唐随父母从湖南老家来到上海，后在上海市宝山区某菜市场被人拐走。近日，衡南县公安局通过采集唐某夫妇血样，比中1999年无为市公安局采集的一条“李某某”的血样信息，但该信息只有姓名，其他信息不详。

接到线索后，无为警方迅速展开调查，发现户籍在无为同名的有6人，遂赶赴多个省市，逐一进行走访核查。然而经细致排查，上述6人均与小唐没有关联。

随后，民警查找了数万份档案材料，最终发现原无为县公安局二坝派出所填写的一份“被拐卖儿童李某某登记表”与他们正在查找的“李某某”信息基本相符。民警经多方走访调查，确定了“李某某”的真实身份信息，并了解到其常年在上海务工。通过采集血样进行DNA鉴定，“李某某”就是唐某夫妇失踪24年的儿子小唐。

在上海，小唐告诉民警，初中时养母说他是被捡回来的，此后他一直想寻找自己的亲生父母，问问他们是不是抛弃了自己，可是一直不知道该怎么去找。

而在衡南县，小唐的父母拿出了一张1997年的报纸，报纸上刊登了当年他们发布的寻人启事。谈起往事，小唐的母亲哭着告诉民警，儿子被人拐走后，家人们找了10年才伤心地离开上海。

11月29日，在芜湖警方陪同下，唐某从无为出发前往湖南衡阳，踏上了回家的路。30日下午，安徽、湖南两地警方在衡南县公安局组织了认亲仪式，法医现场宣读DNA鉴定结果。时隔24年，小唐终于与亲生父母团聚。

(叶舒 本报记者 蒋云帆)

12月1日早上5点，合肥市蜀山区淠河路凤凰城家家景园二期南门商辅“蒸饺饺”早餐店已经亮起了灯，店员们里里外外地忙碌着。除了正常营业之外，他们还要为环卫工人准备一些免费早餐。

### “爱心早餐让我很温暖”

7点15分左右，20名环卫工人风尘仆仆地从周边的大街小巷赶来。“我要一份蒸饺和一碗小米粥。”环卫工刘光美接过早餐。

刘光美今年60多岁，从事环卫工作十几年了，今天她是早班，4点多就起床了。“每天一般都是先把街面扫干净，再去吃早饭。”她说，平时会在外面买点包子、馒头等，有时候也会回家做饭，但来回一趟时间比较紧张。

刘光美负责清扫淠河路(潜山路至樊洼路)，这家早餐店离她工作的路段只有几百米，“这里近，吃完饭就能投入



## 淮南:学生职业技能大赛展身手

12月5日，淮南市一名技工院校学生在汽车维修工比赛中展身手。当日，由淮南市人社局、共青团淮南市委联合举办的淮南市第一届技工院校学生职业技能大赛开赛。来自淮南市6所技工院校120名学生选手参加钳工、汽车维修工、医疗护理员、计算机及外部设备装配调试员4个工种比赛。比赛旨在提高技工院校学生职业技能水平，培养学生的工匠精神。

陈彬/摄

## 快递“坐上”公交车

# 蚌埠首条“交邮融合”线路正式开通

近日，一条“特殊”的公交线路开通了，在这条线路上的公交车，不仅能载人，还能运送快递。

笔者在怀远至兰桥106路“交邮融合”线路上看到，公交车厢的后半截被一张货网隔开，里面整齐摆放着需要运送的邮政快递，由此实现人货物理分隔。由于处于客流低峰时段，车内乘客并不多，大家有序地在车辆前半部的座位坐下。到达终点站后，待乘客全部下车完毕，车辆便驶往邮政快递分拣中心卸货。“平常这个时候人基本坐不满，这样也不耽误我们坐车，感觉挺新鲜的。”一位乘客说。

为推进农村客运、邮政快递融合发展，助力乡村振兴，在市县交通运输局、市邮政管理局的大力支持下，蚌埠汽

运集团怀远城乡公交公司与中国邮政集团怀远分公司于12月1日合作开通了怀远至兰桥106路“交邮融合”线路。

“交邮融合”线路利用遍布全县的城乡公交网络，在客流低峰时段利用车辆富余装载空间，实行将邮政快递交由城乡公交车辆代运投的创新运行模式。此举有效降低了邮政企业运输成本，增加了农村客运车辆效益，弥补了乡村物流短板，同时实现农村客运稳健发展，是“一点多能、一网多用、功能集约、便利高效”的农村运输服务发展新模式。

蚌埠汽运集团怀远城乡公交公司相关负责人介绍，怀远至兰桥106路“交邮融合”线路开通首日，共运送邮政快递500余件。

(李景)

## 爱心早餐店 情暖环卫工

工作，不耽误事。”她笑着说。

在早餐店里，环卫工人们用餐时有说有笑，刘光美的同事徐红军从事环卫工作时间不长，他一边喝着辣糊汤，一边竖起大拇指说：“分量足，味道好！爱心早餐让我很温暖，感觉工作得到了认可，干活也更有劲了。”徐红军负责清扫的路段是清溪路(大润发到琥珀山庄)，“干环卫工作以来，虽然挺辛苦，但是更能感受到来自党和政府及社会各界的关爱。”

### 关爱环卫工人，你我携手行动

“我们做餐饮也是起早贪黑，但是环卫工人更辛苦。”早

餐店负责人童意智说，“有时看到环卫工人在寒风中坐在马路边吃东西，就感觉很心疼。我想通过这样的方式，来表达对环卫工人的一份敬意。”

蜀山区城管局相关负责人表示，为了更好地关爱环卫工人，该区开展了多种形式的活动，夏天给辖区环卫工人送花露水、酸梅粉等防暑降温物资，给他们带来清凉；冬天给他们送米、油、早餐等慰问品，给他们带来温暖。同时，设立环卫工人驿站，让环卫工人有歇脚和休息的场所。现在，许多商户也纷纷加入这一队伍，为环卫工人提供各种爱心服务，形成了关爱环卫工人的良好氛围。

(束宗炳 周先荣 季云冈)

## 萧县退役军人获“中国青年志愿者优秀个人奖”

本报讯 12月5日，共青团中央、中国青年志愿者协会公布了第十三届中国青年志愿者优秀个人奖、组织奖、项目奖评选结果。萧县退役军人创业协会的刘辉光荣上榜，获“中国青年志愿者优秀个人奖”。

今年39岁的刘辉是萧县刘套镇月河村人，曾在兰州军区某特种部队服役。退伍后，他热心公益事业，先后参加汶川大地震、映秀特大泥石流等重大自然灾害和多起公共安全意外事故的紧急救援。新冠肺炎疫情发生后，刘辉主动请缨，承担起卡点值勤、社区、村庄、学校的消杀工作，曾连续工作55天。他还先后为21名偏远地区高考学子提供一对一爱心送考服务。

今年7月，河南郑州等地发生严重洪涝灾害，刘辉随萧县退役军人创业协会的同事第一时间抵达灾区，连续奋战48小时，转运受困群众366人，运送各类生活物资3.5吨。因长时间紧张作业，他的腿部严重溃烂，视网膜脱离，直到救回回来后才到院治疗。救灾期间，他还累计捐款6800元，紧急义务献血4次。

刘辉用自己的实际行动诠释了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，先后被评为宿州市“优秀志愿者”“十佳志愿者”“宿州好人”和安徽省“向上向善好青年”。

(张祖北)

## 老人遭遇网络诈骗 警方跨省追回赃款

本报讯 “没想到被骗的钱还能追回来，真的是太谢谢你们了！”近日，马鞍山的黄大爷来到马鞍山市公安局高新分局，将一面写有“公正执法 热心为民”字样的锦旗送到民警手中，对民警为其追回被骗款表示感谢。

原来，今年9月，黄大爷通过微信添加了一名陌生好友，对方自称“荐股师”，吹嘘有资产重组内幕。随着互动深入，“大师”不停地给黄大爷灌输“稳赚不赔”的思想，承诺带其炒股致富。黄大爷信以为真，随即按照对方要求转账5万元钱到其指定的私人账户上。没多久，“大师”人间蒸发了。意识到被骗后，黄大爷赶紧报了警。民警了解情况后第一时间对涉案账户实施紧急止付，并将嫌疑人账户资金冻结。

通过大数据研判，高新公安分局情报指挥中心民警发现，嫌疑人通过此类方式在全国各地实施诈骗，其账户同时被全国7家公安机关轮番冻结。查明案情后，高新公安分局刑警大队派出精干警力，兵分四组，先后奔赴湖南、河北、江苏等地展开追逃。10月25日，嫌疑人冯某在山西落网。

嫌疑人到案后，民警根据资金返还规定发出协查，并以最快速度联系7家公安机关出具函。经过大量的材料收集工作，11月29日，冻结账户上的资金返还工作流程结束，黄大爷被骗的5万元钱重新回到了他的账户上。

(吴子扬)

## 患病男子意欲轻生 民警搜寻成功挽救

本报讯 12月4日，宿松警方快速反应，及时挽救一名轻生男子的生命。

当日14时25分，安庆市公安局接朱某报警，称其朋友刘某患有糖尿病和重度抑郁症，在宿松县某医院住院，因产生轻生念头已于当日出走。接警后，辖区宿松县公安局松兹派出所民警迅速展开调查。

民警通过调取医院监控录像、走访周边群众，判断刘某可能在医院对面的钱家山一带。民警随即与前来支援的特警大队队员一起在钱家山进行搜寻，但未找到刘某的踪迹。民警又发动刘某的亲友一起寻找。通过努力，朱某成功联系上了刘某，刘某称自己在河西山，并已注射了大量胰岛素。

听到这个消息，大家的心都悬了起来。但令民警疑惑的是，刘某从医院出走时是往钱家山方向去的，而河西山的位置却在相反方向，距离县城六七公里。民警分析，刘某很可能说了谎话，遂再次前往钱家山进行搜寻。

下午17时10分，民警在一棵松树下发现一支胰岛素注射器和一个尚有余温的烟头，随后继续向前搜寻，发现了昏倒在地的刘某。民警立即将其送往医院进行抢救。

经医生全力救治，刘某成功脱离生命危险，但仍需接受进一步治疗。临走前，民警反复叮嘱刘某家人，一定要对刘某多关心、多照料，防止其再次出现轻生行为。

(孙春旺 吴刚)